

三亚今冬明春计划种植瓜菜约十五万亩，力争总产量突破四十七万吨

# 育良苗 种好菜 出精品

本报记者 李艳玲

田间移植青瓜苗。  
三亚天涯区妙山村农民在

11月18日，在三亚市崖州区坡田洋，拱北村村民林文晓忙着给青瓜浇水、施肥，做好田间管理工作。这几天，他每天采摘2000斤到3000斤青瓜到市场销售，收购价也不错，林文晓计划再种植12亩豇豆。

眼下，三亚迎来冬季瓜菜种植期，田洋里可见农民们忙碌的身影。海南日报记者从三亚市农业农村局获悉，今冬明春该市计划种植瓜菜约15万亩（含复种），力争总产量突破47万吨，出岛量43万吨。截至目前，三亚冬季瓜菜已种植约6.04万亩。

## 积极推广良种良苗

在崖州区崖城村田洋里，一排排翠绿的豇豆苗向阳生长，为冬日增添了许多生机。农民们穿梭于此，浇水、施肥，他们期盼不久后有个好收成。

崖城村村民张之彬9月种下了110亩豇豆，几乎每天都会来到田里查看豇豆的长势。他说，“种前有优质种苗，种后有跟踪指导，今年这批冬季瓜菜上市，我很有信心。”

优良品种是生产优质冬季瓜菜的保障。近几年，三亚一直致力推广良种良苗，保障良种供应，其中嫁接苗产量高、抗病虫害能力强的冬季瓜菜品种深受农民喜爱。今年，三亚市农业农村局实施品种更新工程，加大新品种引进和自主培育力度，试验、示范、推广适合市场需求的新品种，不断优化品种结构。

“我们依托三亚市热带农业科学研究院、海南大学三亚南繁

研究院以及集中育苗大户培育优质茄子、青瓜等种苗，以工厂化育苗方式集约化培育瓜菜种苗1000万株，保障冬春瓜菜种苗生产供应，并以优惠价格提供给农户，减轻农民育苗负担，促进农民增收。”三亚市农业农村局有关负责人介绍。

在三亚市热带农业科学研究院水蛟基地，过岭文门常年蔬菜基地，工作人员加班加点培育青瓜、茄子、辣椒等冬季瓜菜嫁接种苗，除了供应三亚市种植户外，还有陵水、保亭、五指山等市县。

“一株茄子苗原价8毛钱一株，现在每株只要2毛钱，我购买8000株茄子苗省下来4800元。”崖州区村民蓝正从开心地说。原来，三亚实施2021年冬季良种补贴项目，农户可以0.2元每株的优惠价格购买种苗，价格高出部分由政府给予补贴，激发了农户种植良种的积极性。

## 层层把好质量关

“每天，我要了解负责的区域内农户的种植信息，包括种植面积、品种、农药使用等情况。同时开展安全使用农药等宣传，引导农户到正规农资店购买农药，不使用禁用农药。”李锦是一名农产品质量安全监管员（以下简称安监员），主要负责崖州区坡田洋800多亩农田安全生产宣传、采样送检等工作。

在三亚，像李锦这样的安监员一共有218名，他们深入田间地头，有序开展冬季瓜菜采样、田间监管和检测工作。为了能够精准地对全市各区的农产品农药残留进行监管，三亚市从2011年起，就组织农产品质量安全监管员在田间地头对农产品的农药残留进行监管。

为确保冬季瓜菜质量安全，在生产管理方面，三亚落实网格监管主体责任，强化网格化监管。

措施，将每一田块的农产品质量安全责任落实到具体的责任人。责任人须对责任区的瓜菜从栽培、农药使用、采摘、上市全过程进行管理，把好农产品质量安全关。

崖州区是三亚最大的冬季瓜菜种植区，今冬明春计划种植冬季瓜菜5.8万亩，以豇豆、茄子、青瓜为主。“我们已经建立起可追溯的农药销售电子系统，并实现农资店全覆盖。农户需要实名购买农药，购买农药品类、数量都有记录，凡检出禁用农药的瓜菜，可进行追溯，严厉打击。”崖州区农业农村局局长张怀良说。

目前，三亚已建立四级农产品质量检验检测体系，推行“三关检测”、专区交易和销售信息登记等制度，确保三亚市瓜果菜农药残留快速检测，100%合格上市，100%持证出岛。

## 推广应用新技术

在三亚市过岭文门常年蔬菜基地水培蔬菜大棚内，一棵棵生长在水面上的蔬菜引起大家的好奇。当前，三亚正积极探索水培种植技术，16亩水培蔬菜正陆续种植中，每亩每月产量预计超1500公斤。

三亚市热带农业科学研究院的专家介绍，水培蔬菜不需要土壤和肥料，通过根须吸收配方营养液生长。与普通土壤种植蔬菜相比，水培蔬菜具有生长周期短、虫害少、可全年种植、天气影响小等优点。

推广新技术，是保障冬季瓜菜品质、提高产量的一项重要举措。三亚通过加强种植指导、推广滴灌、微喷和水肥一体化技术，建立示范基地等多种多样的方式，实现冬季瓜菜种植提质增效。

豇豆是三亚农民习惯种植的冬季瓜菜品种之一。在崖州区，当地政府联合三亚市热带农业科学研究院开展产地环境整

治、地力提升、植株调控技术、覆盖节水微滴（喷）技术、科学合理施肥技术、病虫害绿色防控技术以及采后处理技术等一系列新技术新措施，不断优化提升集成豇豆质量安全生产技术。

（本报三亚11月18日电）



## 三亚成立检察机关知识产权保护中心 完善知识产权保护体系

本报三亚11月18日电（记者李梦楠）11月18日，海南日报记者从三亚市人民检察院获悉，为进一步建立健全知识产权快速协同保护机制，日前，三亚市人民检察院、三亚市城郊人民检察院在三亚崖州湾科技城挂牌成立三亚市检察机关知识产权保护中心，切实完善知识产权保护体系，为创新驱动发展战略实施构建更为强有力的知识产权保护支撑。

据悉，三亚崖州湾科技城正全力推进国际种业、深海科技、大学城产学研等产业，对知识产权司法保护服务需求不断提升。三亚市检察

机关知识产权保护中心将立足检察职能，探索建立与知识产权民事、刑事、行政案件“三合一”审判机制改革相适应的工作机制，充分发挥好惩治、预防、监督、教育、保护等检察职能作用，切实发挥三亚市检察机关知识产权中心的窗口作用，积极开展园区内企业服务、线索举报投诉、法律咨询、普法讲座预约等服务，完善知识产权犯罪预警、预防机制，以优质高效的司法服务维护良好的创新发展环境和市场环境，助力经济高质量发展、产业转型升级，为海南自贸港建设贡献检察力量。

## 新举措

### 海南热带海洋学院举办系列活动 推动党史学习教育走深走实

本报三亚11月18日电（记者徐慧玲 通讯员汪思辰）11月18日，海南日报记者从海南热带海洋学院获悉，连日来，该校通过举办第一届党务工作者党建党史知识竞赛决赛、党史学习教育成果展、基层党建创新成果展、“奋斗百年路 歌声颂党恩”——“音乐党课”汇报演出等系列活动，展示海南热带海洋学院党建实践创新成果，推动党史学习教育往深里走往实里走。

近日，“奋斗百年路 歌声颂党恩”——“音乐党课”汇报演出在三亚市群众艺术馆举行，演出分为“信仰之魂 伟业之基”“艰苦卓绝 改换新天”“民族脊梁 惊天动地”“改革开放 砥砺前行”“伟大时代 逐梦复兴”五个篇章，通过舞蹈、独唱、钢琴独奏等艺术形式，献礼建党百年、传递红色精神。

从即日起至11月30日，海南热带海洋学院成立“笃行致远班”宣讲团，陆续开展党史学习教育现场教学讲解活动。

## 放心行

### 三亚凤凰机场完善交通设备设施 打造畅通出行环境

本报三亚11月18日电（记者李艳玲 通讯员麦伟杰）三亚凤凰国际机场（以下简称凤凰机场）连日来持续对交通设备设施进行升级改造和优化，为游客出行打造畅通舒适的环境。

凤凰机场在停车场旅客主要出入口安装了13支投影指示灯，在此基础上在停车场旅客往返路线区域规划人行通道，并在人行通道上标注明显的公交站及航站楼指示方向；对西侧门至国内到达3号门之间的两块综合标识牌进行翻新，将原来泛黄的屏幕和照明更换为亮度充足、识别度高的新材料，为旅客提供更直观、便捷的交通指引，为到港旅客换乘高铁、公交、出租车等交通工具指明方向，提升旅客的换乘效率。

凤凰机场停车场新增了免费汽车充电、车胎补气服务，车主可拨打停车场服务电话进行预约，工作人员接到电话后将会立刻到现场为车主提供服务，在停车场内就可以轻松化解汽车电瓶没电、车胎缺气的窘迫局面，为旅客出行增添了一份保障。

凤凰机场还对残疾人车位进行规范化设计，规划了10个无障碍车位，主要设在停车场人行通道及电梯旁，同时，将车位上锁，并在此车位旁，粘贴了明显的提示标识及预约电话，保证了特殊旅客出行的便利性。

## 推新规

### 三亚发布冲浪和潜水两项服务规范 促进行业服务提升 建立良性竞争秩序

本报三亚11月18日电（记者李艳玲）近日，三亚发布《三亚市冲浪旅游服务规范》和《三亚市潜水旅游服务规范》两项服务规范，为企业提升服务质量标准和操作流程指引方向，助力三亚高质量服务标准体系建设。

两项服务规范由三亚市旅游和文化广电体育局指导，三亚市体育旅游协会、三亚理工职业学院、三亚学院等部门主要起草，明确了冲浪和潜水旅游服务细则、操作规范、质量管理与投诉处理服务规范，以及规范了从业人员备案申请和退出流程。

同时，三亚成立了冲浪行业专业委员会、潜水行业专业委员会，将为企业做好服务，指导企业贯彻标准提升服务质量，定期开展相关服务技能和服务礼仪培训。两个专委会将推出“星级店铺”计划和“行业技能大比武”，促进行业内在服务提升，建立良性竞争秩序，并对入选店铺进行曝光推广，让更多游客感受到三亚高质量的体育旅游服务。

## 建新居

### 中交·海棠仕家安居型商品房项目加快建设

本报三亚11月18日电（记者李艳玲 通讯员蔡佳明）11月18日，海南日报记者从三亚市海棠区有关部门了解到，中交·海棠仕家安居型商品房项目主体建筑施工已接近尾声，二次结构完成80%，多栋主体建筑进入砌体施工、内外装修阶段，预计2022年10月竣工。

中交·海棠仕家项目位于三亚市海棠区中部，南侧紧邻人大附中三亚学校，西邻林旺北路，总建筑面积80937平方米，总投资约7.75亿元，将建成5栋12层（另有地下一层）住宅楼和1栋2层商铺，房屋面积包括90平方米、120平方米和140平方米，可供提供502套安居型住房。

自2020年12月15日正式开工以来，该项目建设快速推进，已完成投资4.8亿元。“为减少现浇工作量，项目采用装配式建筑设计和专业全方位穿插施工，同时增加人力物力实行24小时不间断施工。”海南中交海投房地产开发有限公司工程部副经理文鹏凌介绍。

据了解，中交·海棠仕家安居型商品房项目的销售对象为基层教师及符合安居型商品房申请条件的引进人才等，由三亚市住房保障管理中心根据相关规定审核确定，约定房屋销售价格为1.41万元/平方米。